



新华通讯社重点报刊

第3784期
总第4750期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
现代快报社即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060

2.电信用户:发送短信到 10659396060

3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵

视觉总监 皮伦

头版责任编辑 赵勇

零售价每份1元

社评

□快报首席评论员 赵勇

两会启幕,有报道说,本届政协一半提案直指高房价,这与新浪上的一项民意调查暗合——在“你最关注的两会议题中”,选“房价”的网民占了近三成,远远超过其他选项占据第一。既然今年两会上高房价已成为关注的焦点,那么,我们期待,今年两会关于高房价的讨论,能够形成一个超越以往的基本共识,这就是住房从经济政策向社会政策的彻底转变。

其实每年两会,房价都是热点,但今年尤其不同,在温家宝总理说出“我也知道所谓‘蜗居’的滋味”之后,被去年高房价压得喘不过气来的人们,对两会找到勒紧“房价野马”的缰绳抱有更大的期待。

这几天来,关于房价的消息不少,有人大代表建议尽快制定《住房保障法》明确政府、企业、公民的权利和义务;更有媒体解读两会时称,楼市第二轮调控已经呼之欲出。这些消息和声音,让人或惊或喜,但总体而言,与往年那些关于房价的一阵风式建言并无太大区别。既然今年两会上高房价已成为关注的焦点,那么,我们期待,今年两会关于高房价的讨论,能够形成一个超越以往的基本共识,这就是住房从经济政策向社会政策的彻底转变。

中国实施房改十几年以来,住房政策基本上是被当做经济政策的,无论是房改初期的拉动内需走出东南亚金融危机,还是这个社会上绝大部分人都要掏钱买商品房的现实,乃至很多地方政府

陷入土地财政不能自拔,都清楚地说明了这一点。住房,这个原本与民众基本权利息息相关的名词,很大程度上变成了完全以金钱来衡量成败——楼市拉动了多少内需、对GDP增长贡献了多少、带动了多少相关产业的发展、地方政府因为土地财政有了多少盈余,既得利益群体被紧紧地绑在了房地产这架战车上,不愿下来、也不敢下来。

一旦住房政策被当成了生钱的经济政策,“经济效益”就成了衡量一切的指挥棒。所谓的住房产业化、市场化,所谓的房地产业支柱论,似乎就有了天然的正确性,买不起房的人,似乎就只能怪自己没本事,就像茅永红委员说的那样——自己没有买房能力,怎么能埋怨政府呢?前不久还有专家说,房地产是国民经济的支柱,不能打压,更是这种经济政策指导下既得利益理论的代表。

但现在,经历过太多痛苦的人们开始渐渐懂得,住房这个东西,根本就不是纯粹的市场问题,而是一个准公共产品的构造问题,更是一个公民权利问题,有没有房子住,根本就不应该是专家口中所说的由市场说了算,而应该是“社会保障”要解决的事。与民众这种认知转变相对应的是:近几年来,中央屡次强调满足民众的居住权,

要求加大保障房建设力度。各地也出现了一些令人兴奋的试验,比如说在北京,今年的楼市调控目标中就有一条——新增住宅建设用地的一半,要用于盖保障性住房,竣工的保障房面积不低于开工面积的50%。而在重庆,大批不限申请者户籍的公共租赁房也开始兴建。可以说,中国的住房政策走出经济迷局的时机,已经成熟。

住房政策不该是经济政策,它应该是典型的的社会政策,保障民众居住权是它的首要任务。居住权是生存权之一,属于基本人权。一些让住房政策忠实于社会政策的国家和地区,已经给我们提供了不少成功的先例。比如说在新加坡,八成以上的民众都住在政府提供的公屋里,要到市场上买商品房的人,少之又少,所以新加坡根本就没什么高房价问题。在我国的香港地区,绝大多数中低收入人群也都

能受惠于政府的公屋计划。即便在市场经济高度发达的德国,在政策层面,住房保障居住权的功能,也远优先于创造经济利益。以这些国家和地区为镜,解决中国内地高房价问题的钥匙已经清晰可见——让住房政策从经济政策向社会政策彻底转变,而不是把它作为拉动内需和GDP,更不是给地方财政找钱袋子的经济工具。

理念是政策的先导,解决中国的高房价问题,目前迫切需要的,就是凝聚“住房是社会政策”的共识,重新厘清政府、房地产企业、民众各自的定位。当大多数人都能受惠于政府的公屋计划时,住房仍然会是支柱,但必定已从“经济支柱”转化为“民生支柱”。至于房价高不高,到那时也肯定不再是个社会公共问题,而只是有钱人的数字游戏。

精装SOHO 总价60万起 轻松买下一座城

南京万达广场国际购物中心现已开业

共享30万m²超强商业配套

- 国际万达领航中国商业地产,百亿巨资打造120万m²首席城市综合体。
- 新河西新中心,南京申办2014年青奥成功,板块火热升温,正在沸腾!
- 双地铁上盖,2号线5月强势开通,更有6号线及近20条公交线路。



大型购物中心 商业步行街 五星级酒店 5A写字楼 酒店式公寓 精装SOHO

Tel: 86805588 86567788 ④ 万达集团 www.wanda.com.cn

◎ 开发商:南京万达广场投资有限公司

◎ 售楼处地址:南京市建邺区云锦路65号(水西门大街与云锦路交汇处)



天气预报:南京:白天阴夜有阵雨 2℃~7℃ 徐州:小雪转阴 -1℃~5℃ 连云港:雨夹雪转阴 1℃~4℃ 宿迁:小雪转阴 -2℃~4℃ 淮安:雨夹雪转阴 1℃~6℃ 盐城:小雨转多云 2℃~7℃ 扬州:小雨转阴 3℃~7℃ 泰州:阵雨转阴 3℃~6℃ 镇江:小雨转阴 2℃~5℃ 常州:小雨转阴 5℃~9℃ 无锡:小雨转阴 5℃~8℃ 苏州:小雨转阴 5℃~9℃ 南通:阵雨转阴 4℃~8℃ 北京:阴转雨夹雪 -2℃~5℃ 上海:阴有小雨转多云 6℃~9℃ 杭州:中雨转小雨 6℃~9℃ 马鞍山:雷阵雨转阴 3℃~7℃

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷